

河套合作區：創新驅動的集聚高地



在粵港澳大灣區的璀璨明珠中，河套合作區以其獨特的地理位置和前瞻性的戰略規劃，迅速崛起成為創新驅動的集聚高地。這裏不僅是深港兩地科技創新合作的橋梁，更是全球科技企業和高端科研人才爭相入駐的寶地。

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席

一、科技創新的引領者

河套合作區自成立以來，便將科技創新視為發展的核心動力。這裏匯聚了眾多前沿科技領域的創新項目，從材料科學到生物醫藥，從人工智能到信息技術，每一個領域都閃耀著創新的光芒。這些項目不僅代表了科技發展的最新趨勢，更為合作區帶來了源源不斷的創新活力和發展動力。

為了支持科技創新的深入發展，河套合作區還構建了完善的科技創新生態體系。這裏擁有先進的科研設施、高效的成果轉化機制和豐富的創新資源，為科研人員提供了良好的創新創業環境。同時，合作區還積極引進國際一流的科研機構和科技企業，推動產學研深度融合，加速科技成果的轉化和應用。

二、高端科研項目的聚集地

河套合作區憑借其獨特的優勢和政策支持，吸引了大量高端科研項目的入駐。截至目前，已有超過160個高端科研項目在這裏落地生根，涵蓋了多個前沿科技領域。這些項目不僅代表了科技創新的前沿方向，也為合作區帶來了豐富的科研資源和創新成果。通過這些項目的實施，河套合作區在科技創新方面取得了顯著成效，為粵港澳大灣區的科技發展注入了新的活力。

三、科技企業的孵化器

除了高端科研項目外，河套合作區還是科技企業的重要孵化器。這裏匯聚了440多家科技企業，涵蓋了多個行業領域。這些企業在合作區的支持和幫助下，迅速成長為行業內的佼佼者。它們不僅為合作區帶來了

經濟效益和就業機會，更為整個粵港澳大灣區的產業升級和轉型提供了有力支撐。通過科技企業的集聚發展，河套合作區正在逐步構建起具有國際競爭力的科技創新產業體系。

四、國際性產業與標準組織的匯聚地

河套合作區不僅吸引了大量科技企業和科研項目入駐，還匯聚了6個國際性產業與標準組織。這些組織在推動產業標準制定、促進產業協同發展等方面發揮了重要作用。它們為合作區內的企業和科研機構提供了與國際接軌的平台和機會，幫助它們更好地融入全球科技創新網絡。同時，這些組織的入駐也進一步提升了合作區的國際影響力和競爭力，使其成為粵港澳大灣區乃至全球科技創新的重要節點。

五、人才集聚的窪地

人才是科技創新的核心要素。河套合作區深知這一點，因此一直致力於打造人才集聚的窪地。這裏不僅吸引了大量海內外院士專家和高端科研人才入駐，還匯聚了1.5萬餘名科技人才。這些人才的到來為合作區的科技創新提供了強有力的人才支撐和智力保障。他們在這裏揮灑汗水、追逐夢想，共同書寫著科技創新的輝煌篇章。

筆者堅信，河套合作區作為粵港澳大灣區的創新驅動集聚高地，正以其獨特的魅力和強勁的發展動力吸引全球的目光。未來，隨著粵港澳大灣區建設的深入推進和科技創新的不斷發展，河套合作區必將在全球科技創新版圖上佔據更加重要的位置。

確保「一國兩制」實踐行穩致遠 香港改革寫新篇

莊創業 原廣東省政協委員 香江聚賢主席



日前中共中央在北京人民大會堂舉行座談會，紀念鄧小平同志誕辰120周年。習近平主席發表重要講話，強調對鄧小平最好的紀念，就是把他開創的中國特色社會主義事業繼續向前推。 「一國兩制」是中國特色社會主義的重要組成部分，是中國式現代化具有包容性、世界性和作為人類文明新形態的重要體現。香港長期堅持「一國兩制」的好制度，以確保「一國兩制」實踐行穩致遠，持續推進由治及興，為進一步全面深化改革、實現中華民族復興偉業作貢獻。

改革和開放緊密相連、相輔相成，是國家經濟騰飛發展的重要法寶。實施高水平對外開放，能夠促進國內大循環高效暢通，推動形成國內統一市場，並獲得世界先進科學技術和管理經驗，建立起適應國際市場的開放型體制機制，實現國內國際雙循環相互促進。香港是改革開放的貢獻者，同時也是受惠者。香港同樣需要識變、應變、求變，通過改革實現更好發展，發揮其「超級聯絡人」的作用，為改革開放作出了重大貢獻，同時也受益於內地的高速發展，成功轉型成為內地連接世界市場的重要橋樑，建立和鞏固了香港今天作為國際商貿、物流、航運、金融和專業服務中心的地位。

中央支持是香港繁榮穩定的底氣所在。香港要抓緊一系列國家惠港政策帶來的機遇，善用新思維，順時而為、順勢而為，通過改革和開放齊頭並進，以積極主動、勇於擔當的態度，融入國家發展新格局，在貢獻中國式現代化的過程中，實現高質量發展。

「一國兩制」在香港實踐不斷發展，展現強大生命力和優越性，是維護香港長期繁榮穩定的最佳制度保障。香港法治基石穩固，與全球主要商貿中心緊密聯繫，作為國際金融中心，匯聚世界級的國際金融機構和人才，在國家改革開放、現代化建設中一直發揮著不可替代的重要作用，引領香港不斷鞏固和提升獨特優勢，譜寫「一國兩制」在新時代的新篇章。

以變促新 積極推進全面深化改革

許小哲 重慶市政協委員 就是敢言常務副主席



近日，中央宣講團專程來港向社會各界人士宣講中共二十屆三中全會精神，闡述了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義，獲得了各界代表及市民大眾的廣泛讚譽。宣講會上，作為主講嘉賓的全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀強調，要從中找到香港可發揮的作用，面對變化時，要有新思路，政策要應變化作出安排。主講嘉賓商務部黨組書記、部長王文濤指出，全會堅持高水平對外開放，開放是中國式現代化的鮮明標識。香港特區行政長官李家超表示，二十屆三中全會不但引領國家邁向中國式現代化和高質量發展，對香港的長遠發展、長治久安同樣至關重要。

香港作為中國的特別行政區，其發展前景與國家的發展緊密相連。二十屆三中全會審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，這一決定對於香港來說具有深遠的影響。全會提出的300多項重要改革舉措和推進中國式現代化的戰略部署，將為香港提供更多的發展機遇和空間。

二十屆三中全會精神為香港發展指明了方向，在維護香港「一國兩制」核心制度的前提下推進各項改革工作，將為香港帶來更多的經濟活力。三中全會提出的全面深化改革和推進中國式現代化的決定中，多項內容都與香港緊密相關。香港作為國際金融、航運、貿易中心，應充分借勢三中全會的東風，充分發揮自身橋樑和紐帶優勢，積極推進改革創新，吸引更多國際資本和金融機構入駐，加強與內地的金融合作，共同推動人民幣國際化進程，為內地企業「走出去」提供更加便捷的金融服務，推動金融市場的創新和發展，面向世界講好香港故事，進一步鞏固和提升國際金融中心地位。

宣講會上，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄號召各方以強烈的機遇意識、窗口意識、使命意識，堅定信心、勇毅前行，全力支持香港改革創新、以變促新。筆者相信，在中央政府的大力支持和特區政府的帶領下，香港通過深化改革，積極參與國家發展戰略的實施，加強與內地在經貿、科技、文化等領域的合作與交流，不斷提升新質生產力，一定能實現更加長遠的發展目標，為強國建設作出新的更大貢獻。

深刻領會三中全會精神 把握未來發展新方向

蔡朝旭 廣西壯族自治區政協常委 香港廣西社團總會常務副會長



應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請，中央宣講團成員日前赴港宣講中共二十屆三中全會精神，為中央駐港機構和中資企業、香港特區管治團隊、社會各界人士進行了三場宣講，並與香港工商界、創科界代表深入交流。

中共二十屆三中全會向世界展示出中國穩定的經濟形勢，釋放進一步深化改革、擴大開放的信號，展現了中國堅定推進高水平對外開放的決心與擔當。面對百年未有之大變局加速演進，作為內地聯通世界的「超級聯絡人」和「超級增值人」，香港將更積極融入國家發展大局並充分發揮特區的獨特優勢，實現自身突破，以香港所長，貢獻國家所需。

廣西區位優勢獨特、營商環境良好、發展潛力巨大，特別是國家大力支持廣西打造國內國際雙循環市場經營便利地和粵港澳大灣區重要戰略腹地，為新時代桂港深化合作提供了廣闊空間。近年，廣西堅持以開放促改革，在擴大以東盟為重點的國際合作中提升開放能力，建設更高水平開放型經濟新體制，加快建設面向東盟開放合作的國際化大都市。

中國擴大開放、推動高質量發展的政策將有助於亞太地區的和平發展，並為包括東盟在內的亞太地區合作創造更多機會，東盟也高度重視促進與中國以及所有友好國家的合作。營商環境是一個地區的核心競爭力。筆者看好廣西對外開放機遇，在東盟各國與廣西壯族自治區政府與多領域密切合作下，相信定可成為連接國家與東盟各國的橋樑，推動經濟增長，推動營商環境持續優化，全力建設市場化、法治化、國際化的一流營商環境。

舉例來說，廣西崇左市大新縣德天村兩委依託地處德天景區的獨特優勢，大力發展鄉村旅遊，自去年正式向外開放的中國首個跨境旅遊合作區「中越德天(板約)瀑布跨境旅遊合作區」為契機，開發路線加強宣傳組織，讓更多遊客享受文旅遊開放紅利，推動村級集體經濟提質增效。

作為廣西與香港的「聯絡人」，筆者將充分發揮社團作用，凝聚愛國愛港愛鄉力量，務實推動新時代桂港全方位合作，呼籲在桂外籍人士、港澳人士、僑商代表全面深入宣介三中全會精神，推動構建人類命運共同體，致力推動桂港合作、促進桂港兩地往來，以高度的責任感，加強港人港企對廣西營商環境的了解，為廣西打造粵港澳大灣區重要戰略腹地貢獻力量。

居安思危 維護國家安全只有進行時

陳子遷 吉林省政協委員



香港特區國家安全展覽廳在香港歷史博物館於8月7日開館。這是香港首個系統性地介紹國家安全的專廳，也是香港首個實體國家安全教育基地。在由亂到治走向由治及興的新階段，國安展覽的落成開放必將進一步匯聚國安家好的共識，進一步厚植維護國家安全的土壤，進一步凝聚廣大市民共創美好生活的力量。

展覽由「國安港安 家安民安」、「祖國與香港」、「國安與你 息息相關」、「國安立法 長治久安」、「國家安全 繁榮穩定基石」和「國安齊參與」六個展區組成，內容涵蓋了中華人民共和國的成立、國家象徵標誌的設計、總體國家安全觀等20個安全領域，進行系統而全面的介紹。

廣大市民深知，香港的安全和穩定來之不易。從2014年非法「佔中」、2016年旺角暴亂到2019年「黑暴」，無一不深深重創香港的營商環境和經濟發展，法治遭受踐踏，民生亦大受打擊。這一系列事件都顯示出反中亂港勢力一直在幕後操縱在港「代理人」製造政治動盪，妄圖拖垮中國的崛起。幸得中央及時果斷出手，實施香港國安法，其後又通過維護國家安全條例，有效保障國安港安，令社會重新聚焦到拼經濟、惠民生之

中，讓市民擁有更多獲得感、幸福感和安全感。

雖然香港社會重回正軌，但面對複雜多變的國際環境，仍不可掉以輕心，要嚴防各種形式式的「軟對抗」和危害社會穩定的潛在威脅。可能有人會以為，如今香港已經邁向由治及興階段，不用太擔心國家安全威脅，這是非常錯誤的。必須要有居安思危的警覺性，正如行政長官李家超所指出，維護國家安全只有進行時，沒有完成時。面對瞬息萬變的國際局勢，必須增強憂患意識、極限思維。維護國家安全不單是特區政府的責任，也是包括所有香港居民在內的全中國人民的共同義務。要深刻領悟「國家安全、人人有責」的道理，共同做維護國家安全的擁護者、持份者、貢獻者。

國家安全是香港社會經濟向前走的基石，青少年是香港的未來和希望，他們對於國家安全的認知和態度將直接影響香港的長遠發展。許多參觀展覽的市民都表示，展覽加深了他們對國家安全議題的理解，增強了他們維護香港繁榮穩定的信心。特區政府各機構、組織、社會各界，大專院校、中小學、青少年團體，透過安排參觀國家安全展覽廳，將更好地推動全民國家安全教育，加強市民自覺維護國家安全的意識和擔當。